

El ejemplo en la educación

Los educadores, en cuya escala ocupan los padres el primer peldaño, para conseguir el máximo rendimiento de su labor, han de exhibir en su propia vida las virtudes que deseen inculcar en sus hijos. De otro modo, toda educación transmitida al educando será una falsa educación, una mera fórmula educativa, por que le faltará el carácter moral del educador.

Han de tener presente los padres siempre y en todos momentos, que para dirigir bien la educación de sus hijos, deben empezar ellos por cuidar constantemente de su propia educación, por cuanto no hay nada como el ejemplo; tanto, que sin él, sin este poderoso medio de educación no conseguirían nunca los padres tener hijos morales y virtuosos. Estas cualidades se obtienen sólo y únicamente con el perenne ejercicio de los mismos.

Suelen quejarse algunos padres de la falta de respeto y obediencia de sus hijos para con ellos, sin comprender que este mal, que esta desatención de que tanto se lamentan, es causa muchas veces, es resultado lógico de las rudas maneras con que los tratan. No basta decir a un hijo que sea obediente y respetuoso; hay que serlo con él: de lo contrario, se consigue tanto, como diciéndole, por ejemplo, que debe tener afición a la pintura y a la música, simple y sencillamente por que son artes bellas.

¡Qué error tan grande! No comprenden los padres que así proceden, que lo mismo que un árbol no puede dar buen fruto sino se le da el cultivo apropiado, tampoco los hijos pueden obedecer, respetar y dedicarse con gusto a sus habituales tareas, si los descuidan y maltratan. Los padres que quieren que sus hijos sean de veras respetuosos, obedientes y aplicados, deben recurrir a todas y cada una de sus facultades, haciéndoles sentir que ellos son buenos, justos, laboriosos, pacientes y tolerantes.

¡Ah, si todos los padres analizasen con justicia los deseos, razones y actos de sus hijos, cuánto más afectuosos, obedientes y trabajadores serían éstos!

Pues el principio fundamental de la moralización práctica es la simpatía y, aunque la naturaleza provee de esta condición a los padres, el trato áspero y rígido hace que en los hijos se susciten las más bajas pasiones, y que la simpatía hacia los seres que al mundo lo trajeron se convierta alguna vez—¡triste es decirlo!—en antipatía y odio.

Tengan presente los padres que la justicia siempre vence; así pues, procuren ser justos en todos sus actos, lo mismo al premiar que al imponer castigos, te-

niendo mucho cuidado en que al adjudicar un premio o imponer un castigo, sea el mismo para todos y cada uno de los hijos en igualdad de circunstancias; y no olviden también los padres que determinados castigos humillan y degradan en vez de producir enmienda y, de aquí que, muchas veces con estos castigos a que aludimos se consiga que un hijo se haga hipócrita, embustero, retraído; es decir mal educado.

Para terminar; el niño posee el don de la imitación en todos y cada uno de sus sentidos; repite lo que oye hablar; hace lo que ve a sus padres hacer. Ve fumar y fuma; oye blasfemar y blasfema; si los padres son amigos de apoderarse de lo ajeno, el hijo siente afecto a todo lo que no es suyo; si por el contrario son virtuosos los actos de los padres, el hijo se inclinará al bien sin otras excitaciones; todo cuanto observe, oiga o vea será por él imitado. Por tanto, tengan sumo cuidado los padres en el obrar, sobre todo a la vista de sus pequeñuelos, pues, Don Ejemplo, ha sido, y será siempre su mejor maestro.

JESÚS GODET
Maestro Nacional

NUESTROS COLABORADORES

El Carácter

Las generaciones pretéritas dieron gran importancia a la educación científica desde las primeras letras y prescindieron, especialmente en los países latinos, de la elevación del carácter individual que es el que hace las naciones, el que forma el típico de las razas mejor que la inteligencia y los conocimientos científicos adquiridos más o menos ampliamente por el sujeto.

Actualmente experimentan los pueblos de la raza latina que éste es un error lamentable, lo cual en la psicología de estas naciones costará mucho tiempo reparar.

El carácter está formado por una estratificación de ideas inconscientes sobre las cuales la razón no tiene imperio alguno. El convencido a quien domina una idea es inaccesible a toda clase de razonamientos sea cual fuere su magnitud intelectual.

Existe una diferencia enorme entre el carácter anglo sajón y el latino. No hay en el mundo pueblo de carácter más homogéneo que el inglés: posee una suma de voluntades como las cuales no ha tenido ningún otro pueblo después del romano, una iniciativa extraordinaria, una actividad poderosa y una idea muy pura del deber. El carácter anglo sajón se inclina siempre del lado práctico y positivo de las cosas, no tiende a quiméricas disqui-

siciones, es de gran afición a los hechos y de poco amor a las palabras.

El carácter inglés no confía al Estado sino a la iniciativa particular el logro de su prosperidad. Es un pueblo verdaderamente libre y el primero que supo emanciparse de toda dominación extraña. En el siglo XV, un legista inglés opuso a la ley romana que dominaba en todos los pueblos de la Gran Bretaña, herencia de los latinos, la ley inglesa. La ley romana era obra de principios absolutos y encaminada a sacrificar la individualidad. La ley inglesa es obra de la voluntad común y dirigida a proteger la personalidad.

En Inglaterra se ha enaltecido siempre a los caracteres fuertes: Cuentan que encargado el príncipe Alberto de otorgar un premio a un alumno del Colegio Wellington ordenó que se concediese, no al alumno más sabio sino a aquel cuyo carácter se considerase más elevado.

La diferencia en la manera de ser de las naciones Continentales europeas e Inglaterra en lo referente a sus respectivas sociedades consiste en que las primeras representan todo lo que puede dar de sí la reglamentación oficial reemplazando a la iniciativa individual en tanto que las naciones anglo sajonas representan el máximo de lo que puede dar de sí la iniciativa individual enteramente desprendida de toda reglamentación oficial. Esto es consecuencia del carácter.

MIGUEL ANCIL.

Desde Madrid

(De nuestro Redactor-corresponsal)

Ya ha comenzado la isidrada. Los pueblos castellanos y muchos de otras regiones han enviado sus representaciones anuales a visitar la ermita del Santo, enclavada en un cerro madrileño y a saborear las clásicas rosquillas de la verdadera Tía Javiera.

Las calles, los tranvías, los comercios pertenecen, en estos días, a los provincianos que invaden a miles la Corte, aprovechando los trenes baratos y la suavidad de la estación.

Indudablemente Madrid parece cambiado. Lo mejor de la raza hispana lo invade en aluvión con su peculiar abigarramiento y su mezcolanza de tipos y aun de trajes diversos, pues en algunas comarcas todavía se conservan los típicos que pudieron admirarse en la Exposición del traje regional.

La modificación de las costumbres, la mayor ilustración de las gentes y la vigilancia, más eficaz de día en día, han acabado con muchos de los timos de que eran objeto antes los forasteros que aquí llegaban.

A ciencia y paciencia de los encargados

de la mencionada vigilancia solía, en tiempos, anunciarse en las estaciones ferroviarias, a voz en grito «a real papeletas para ver caer la bola de la Puerta del Sol», y allá por el año 1902 el que estas líneas escribe, siendo secretario del Centro Gallego, logró acabar, de modo algo violento, con la costumbre de vender en aquella gran plaza unos folletitos, que también se voceaban, titulados «Los apuros que pasó un gallego para venir a la Corte».

Hoy no queda ni reminiscencia de todo aquello y el baturro y el charro y el gallego y el huertano de Valencia, pueden pasearse por las calles de la capital con su indumentaria característica en medio de una curiosidad respetuosa y consciente.

El automóvil y todos los medios de la moderna locomoción han acercado la ciudad y el agro y puede decirse que actualmente la compenetración es casi completa.

La pradera luce ya sus puestos característicos y los organillos están de nuevo a la orden del día hasta que la última verbena, allá en Septiembre, vuelva a ser el anuncio de su confinamiento.

San Isidro es uno de los Santos más populares de España y es acaso el único castellano que ha logrado carta privilegiada de vecindad en la propia Cataluña, donde el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro y otras instituciones análogas contribuyen al fomento de la riqueza agraria.

El madrileño deja pasar la avalancha provinciana para su isidrada. Su verdadera romería en la pradera, cabe el Manzanares, comienza después del día 20, cuando los trenes han devuelto a sus lares a la mayoría de los forasteros. Entonces comienzan las meriendas familiares y los bailes, al compás del organillo, para el indígena castizo para el aquí naturalizado.

Y allá en la fuente del agua milagrosa, situada al pie del santuario, beben o hacen abluciones cuantos creen en la virtud de aquella, aun cuando la malicia del autor de «El Santo de la Isidra» haya puesto en boca de uno de los personajes del popular sainete, la duda respecto a sus virtudes curativas con el consabido «si calentura trujeres volverás con calentura».

Los nubarrones, que ocultan el limpio azul habitual del cielo madrileño, demuestran que el tiempo sigue inseguro y que la fiesta patronal puede ser aguada a las primeras de cambio, con la consiguiente desesperación de los industriales de la pradera.

San Isidro inaugura las fiestas populares y dentro de poco tendremos como primera verbena la del barrio de la Princesa, que ha arrebatado la primacía a la de San Antonio, desde hace algunos años, pues como rezaba la copla:

La primera verbena que Dios envía
es la de San Antonio, de la Florida.

Hoy al primitivo San Antonio, convertido en panteón y museo goyesco, hay que verlo con papeleta... y de pago, te-

niendo que contentarse las gentes con otra ermita igual y al lado, cuya apertura al culto no hace aún muchos días.

Pero, para Madrid donde estén San Isidro y la Virgen de la Paloma que se quiten los demás santos. Ellos son los que se llevan la palma entre todos y por los cuales se pirran cuantos han nacido en la capital de la estepa castellana, convertida, por obra y gracia del ceñudo Felipe II, en capital de la Monarquía.

El Fenix de los ingenios cantó al pobre criado de Juan de Vargas, ya convertido en Santo y Madrid, desde entonces, le tiene por Patrono y los labradores también.

Y su fiesta va acompañada por el sol del mes florido y hermoso, propio para que las madrileñas de garbo luzcan todo lo que Dios les dió y los madrileños marchosos se traigan también lo suyo, aun cuando haya pasado a la historia lo del muy ceñido y justo el pantalón de otro sainete hace años muy en boga, como han pasado las manuelas que nos llevaron en tiempos ¡ay! lejanos camino de la pradera, dejándonos un recuerdo agrídulce de nuestros años mozos, en los cuales eran desconocidos el charleston, el foxtrot y el jazzband; pero, en cambio, se marcaban unos walses, unas habaneras, unas mazurcas y unos chotis que quitaban el sentido y que hacían asomarse a los angelicos del cielo para verlas desde el empireo.

De esto apenas saben nada los pollos bien y las niñas bien que ahora gastamos.

En cambio son doctores en las ciencias del cabaret, que antaño se desconocían, y lo que dirán: váyase lo uno por lo otro.

B. Lois

Madrid, 13 de Mayo de 1928.

Boletín de Información

Santoral y Cultos

- VIERNES, 18. Santos Félix y Potamió, Obispos; Erico, Rey y mr.; Venancio y Santas Alejandra, Claudia, Faína y Madrona, mártires.
- SABADO, 19. Santos Pedro, Celestino, Papa; Pedro de Dueña, mártir; Dunstano, Obispo; Prudente, senador, y Santa Ciriaca, vg.
- DOMINGO, 20. Santos Bernardino de Sena, cfs; Alejandro y Asterio, mrs.; Austregisilio, Anastasio y Teodoro, Obispos, y Santa Basilia, vg.
- LUNES, 21. Santos Timoteo, Polión, Eutiquio, Victorio, Donato, Sinesio, Secundino y Antíoco, mrs., y Santa María de Cervellón.
- MARTES, 22. Santa Rita de Casia y Elena viudas; Julia y Quiteria; vgs., y Santos Marciano, Ob.; Faustino; mr., y Román, ab.
- MIÉRCOLES, 23. La Aparición de Santiago Apóstol; Santos Miguel, Desiderio y Eusebio, Obs.; Lucio y Juliano, mrs., y Florencio, mje.
- JUEVES, 24. Santos Vicente de Lerins; Manahen, pfta.; Robustiano, Donaciano, Félix, Silvano y Santas Susana y Marciana, mrs.

Jueves Eucarísticos. — Hora Santa, a las 6 y media en la Iglesia de Santo Domingo.

A las 5 y media (tarde) en la Catedral, clases de preparación para los niños de ambos sexos que han de hacer la 1.ª Comunión.

Misas de hora. — A las 8 en el Altar de la Parrquia. — A las 9 en la iglesia de las Escuelas Pías. — A las 10 y media en Santo Domingo. — A las 11 en el Carmen y a las 12 en el Altar Mayor de la Catedral.

En la Catedral. — A las 6, 6 y media, 7, 7 y cuarto, 7 y media y a las 8 y media, celebradas por los señores Canónigos y Beneficiados.

Catequesis. — Enseñanza de la Doctrina Cristiana todos los domingos y días festivos de 11 y

media a 12 y media en la Capilla de Nuestra Señora del Pilar (Catedral) y en las iglesias de Santo Domingo y del Carmen.

La Asociación de Hijos y Siervas de María obsequiará a la Virgen, durante todo el mes de mayo, con misa de comunión diaria a las 8, terminando con solemne Triduo como en años anteriores.

Jubileo Eucarístico. Continúa en la Capilla de la Stma. Virgen del Pilar hasta el día 20 y el 21 se trasladará a la Iglesia de Sto. Domingo.

El día 22 del corriente a las 10 de la mañana se celebrará en la Iglesia de Sto. Domingo Misa cantada en honor de Sta. Rita de Casia.

Se suplica la asistencia.

MERCADOS

El tiempo ha evolucionado, no en todo lo que debiera, pero éste ya es tolerable. Casi todo el septenario que termina se ha «portado» bien, y ha tenido días excelentes. No obstante, las nubes no acaban de abandonar el horizonte visible. Sin lluvia y con buena temperatura, en estos días se han remozado los sembrados y las plantas. En plazo breve ganarán mucho con tiempo favorable, y él afirmaría todavía las realidades de una buena cosecha cerealista.

El negocio triguero está supeditado a la disposición que ya conocen nuestros lectores autorizando la entrada sin límites del cereal extranjero. Pero no obstante han tenido confirmación, principalmente en los mercados de Castilla, nuestra impresión de que si bajaban los precios sería muy poco y momentáneamente. La nota de la semana es esa: que las cotizaciones se sostienen por los vendedores con tranquila tenacidad y antes que vender a precios con baja prefieren dejar el trigo en casa. La demanda sigue muy retraída, pero parece que ha empezado a romper el hielo. Se hicieron algunas partidas al precio de 51'45 pesetas por 100 kilos en Zaragoza. Estamos, por lo tanto casi en los precios anteriores a la importación. Lo que falte se irá ganando poco a poco. La oferta, que es hace tiempo más abundante que la demanda, aumentará en animación a medida que las cifras de la contraoferta se pongan a tono. Y así se irá liquidando «a trancas o a barrancas», la actual campaña.

Las inquietudes de los mercados del interior, mirando a los puertos, se elaboran en la importación del trigo extranjero.

En nuestra región, dice un colega zaragozano, parece que no se han enterado de que haya ocurrido algo trascendental para el negocio triguero, puesto que la oferta sigue tan retraída como antes; los fabricantes no han tenido ocasión de trabajar a la baja como la vez anterior, y están sorprendidos de este estado de cosas. Se duda si efectivamente como algunos han afirmado, es que hay muy poco trigo en la región, o es que escarmetado de la campaña bajista anterior, no hacen caso los tenedores de grano y se niegan a vender.

Si hubiera de pesar nuestro consejo, nos inclinariamos como muy prudente a decir a los tenedores que vayan vendiendo a los precios corrientes sin flojeadas dañosas pero sin codicias las existencias que tengan almacenadas.

Notas Militares

Al Teniente de Infantería D. José Gorjo Salaregui, le ha sido concedida la Cruz del Mérito Militar con distintivo rojo por méritos de campaña, perteneciendo al Regimiento de Galicia número 19.

Ha sido concedida la Cruz de San Hermenegildo, al Teniente del Regimiento de Galicia, D. Francisco Pulido Martínez.

Se ha hecho extensivo el derecho a la Medalla de la Paz de Marruecos, a las esposas de los generales, jefes, oficiales, clases e individuos de tropa del Ejército, comprendidos en el R. D. de 21 noviembre último por el que se creó dicha Medalla.

Le ha sido concedida Real Licencia para contraer matrimonio con doña María de la Concepción Losada Varela, el Teniente de La Palma D. Julio Díaz Morello.

FLORILEGIO GALANTE

De los rosales más fragantes, más bellos y lozanos de mi jardín espiritual, he cortado las rosas más galanas que en él encontré; con ellas he formado dos ramilletes. Con flores cultivadas por mí, creo no han de envidiarse las unas a las otras; igualmente hermosas, son el merecido regalo a vuestras dos bellezas, igualmente correctas, perfectas y bellas.

EMILIA: Posees el supremo encanto de la poesía y tu voz —cálida caricia musical, gorjeos y trinos de ruiseñores— arrulladora, tiene el encanto mágico de lo sublime y excelso.

Tus ojos, grandes, negros, rasgados y expresivos, hablan de penas, de lamentos, reflejan con elocuencia la grandeza de tu alma incomprendida...

Tu boca roja, y sangrante, cuando la contraes en un gesto de indiferente desdén, me representas a una de esas Reinas enojadas y crueles que insultan con diamantes a la miseria de sus esclavos.

Tu cuerpo, que parece cincelado por el pincel de un mago, flexible como el tallo de mágica palmera, ondulado y cimbreante; la belleza soberana que en él se encierra, dijérase que es más que humana.

ANI' A: Bajo los arcos triunfales de tus cejas, y ligeramente sombreados por tus pestañas largas y rizadas, reposan con majestad y altivez de reina tus ojos negros y brillantes, reveladores de cierta gracia espiritual, y cuando miras, brindan la realización de ilusiones y esperanzas jamás soñadas...

Tu boca, fuente divina de nectar sabrosísimo, invita a beber en ella el antídoto del veneno de las pasiones, y tus manos blancas y purísimas, como ex-votos de cera, parecen arrancadas de las mujeres que palpitan en los cuadros de Rafael.

EL DUENDE DE LA PALMA.

Homenaje a la vejez

Suma anterior..... 455'60 pesetas

Don Martirián Durán, 5 pesetas; don M. Alonso, 2 id.; don Luis Lacasta, 1 id.; don Esteban Pueyo, 5 id.; doña Pilar Guallar, Vda. de Ferrer, 2 id.; don Mariano Betrán, 1 id.; doña Encarnación Sainz, 5 id.; doña María Lacasa, Vda. de Herrero, 10 id.; don Fausto Abad, 5 id.; Almacenes Santa Orosia, 10 id.; don León Ara, 5 id.; don José Bescós, 5 id.; doña Luisa Loris, 2 id.; Casino de Jaca, 15 id.; don Julio Sanz, 10 id.; don Juan Lacasa, segunda vez para completar una pensión, 90 id.

Total..... 628'60 pesetas

RECAUDADO EN EL CASINO UNION JAQUESA

Don Roman Roldán, 3'10 pesetas; don Juan Almuzara, 3'05 id.; don José Almuzara, 3'10 id.; don Eulogio Barrós, 3'30 id.; don Pascual Sánchez Campo, 3'40 id.; don Mariano Malo, 2 id.; don Mateo Campo, 5 id.; don Rafael Andolz, 1'20 id.; don Mariano Bandrés Iniguez, 2 id.; don Valentín Periel, 2 id.; don Valentín Otal, 2 id.; don Andrés Piedrafita, 1 id.; don Manuel Lama, 1 id.; don Olegario Ferrer, 10 id.; «Casino Unión Jaquesa», 25 id.; don Bernardo Laclaustra, 5 id.; don Bernabé Martínez, 1 id.; don Domingo Bandrés López, 5 id.; don Ramón Pérez, 2 id.; don Julián Portolés, 2'50 id.; don Andrés Marín, 2'50 id.; don Victorino Bandrés, 1'50 id.; don Gregorio Grasa, 2 id.; don Rafael Viscasillas, 2 id.; don Enrique Callizo, 2 id.; don Valentín Gavín, 2 id.; don Sebastián Berges, 2 id.; don Angel Ara, 2 id.; don Manuel Ramos, 1 id.; don José Navasa, 2 id.; don Tomás Benedicto, 2 id.; don Pascual Garay, 1 id.; don Ladislao Martínez, 2 id.; don Victoriano Solanas, 3 id.; don José Benedicto, 3 id.; don Julián Borderas, 3 id.; don Juan Martínez, 3'15 id.; don Domingo Jordán, 2 id.; don Cándido Pueyo, 2 id.; don Ricardo Piedrafita, 2 id.; don Miguel Galindo, 1 id.; don Salvador Roldán, 1 id.; don José Gracia Betrán, 2 id.; don Antonio Pano, 7'50 id.; don Felipe Latas, 2 id.

TOTAL..... 138'30 pesetas

La Semana

De Jueves a Jueves

Jueves, 10. El Rey Don Alfonso XIII ha regalado a su ahijadita, hija póstuma del capitán aviador Martínez Baños, una preciosa medalla de platino rodeada de perlas con ocasión de haber celebrado dicha niña su primera comunión.

—Procedente de Balaguer llega a Lérida el Nuncio de Su Santidad, monseñor Tedeschi. El vecindario le dispuso entusiasta recibimiento.

—En Cuenca ha sido encontrado un yacimiento de petróleo.

—En Fuencarral un hombre fué arrollado y muerto por el carro que guiaba.

—Hoy llegará a Madrid el director de la Oficina internacional del Trabajo, M. Albert Thomas.

—El Gobierno inglés ha amenazado al príncipe Carlos con expulsarlo violentamente del país si no lo abandona dentro de unos días.

—Los patronos algodonereros de Manchester han acordado organizar un referéndum a propósito de la reducción de los salarios en la industria de referencia.

—Ha sido elegido Presidente de la República de Paraguay el doctor José P. Guggiari.

—El Gobierno japonés ha adoptado medidas radicales contra la propaganda extremista en los centros universitarios del país.

—Ha fallecido en Sofía el señor Romero Duset, ministro de España en esta capital.

—El Gobierno japonés ha dirigido un ultimátum a los nacionalistas chinos que luchan en Sinan-Fu. **Viernes, 11.** Se convierte al catolicismo un primo del primer ministro de Inglaterra por nombre Enoch Teodoro Baldwin que antes era pastor Anglicano.

—Vigo telegrafía esta noticia: Ha llegado el transatlántico francés *Cuba* trayendo a bordo las reinas europeas de la belleza, que se dirigen a Galveston, para tomar parte en el concurso internacional.

Las reinas de la belleza son las de Bélgica, Italia, España, Francia, Inglaterra, Alemania y Luxemburgo.

Las reinas desembarcaron y recorrieron la población, a pié, seguidas por numerosos admiradores.

Fueron obsequiadas con ramos de flores.

La reina de la belleza de España habla correctamente el francés y sirvió a sus compañeras de intérprete durante su permanencia en tierra.

Algunas señoritas hablaron con las reinas, las cuales se mostraron entusiasmadas de la bahía viguesa.

—El «Jesús del Gran Poder» sufrió al despegar un choque con un automóvil, que le ocasionó la rotura de un ala, viéndose obligado a aplazar su salida.

Sábado, 12. Los pescadores de la vecina playa de Sitges, cuando se dedicaban a sus faenas, notaron que una de las redes destinadas a la pesca de sardina pesaba extraordinariamente. Con gran cuidado la subieron a las lanchas y vieron que en la red había un pez de grandes dimensiones. Se trata de un agramón, que mide 3,40 metros de largo y pesa 300 kilos.

—Una Condesa, se suicida en un hotel de Madrid. Arruinada en un negocio pone fin a su vida dejando escrita una denuncia contra las personas que la llevaron a la miseria.

—En Florencia de donde era originario ha fallecido el notable poeta y novelista Ferdinando Paolier.

—En el pueblo de Ojos Negros (Teruel) rifeiron las vecinas Josefa Garcés Muñoz, de treinta y ocho años, y María Traver Pitarch, de veintidós, las dos casadas. Josefa amenazó a María con una pistola, y ésta a consecuencia del susto sufrió un ataque cardíaco y se halla grave.

Domingo, 13. Zaragoza tributa un sentido homenaje al notable literato Gregorio García Arista, consistiendo el acto en el descubrimiento de una lápida, que da este nombre a una calle de una de las barriadas más populosas, congregándose en el lugar donde había de celebrarse el acto, las autoridades, comisiones y representantes de entidades y centros oficiales, artísticos y culturales, del comercio, de Ordenes religiosas y una comisión del Ayuntamiento de Tarazona, pueblo natal del agasajado. La banda provincial amenizó el acto.

—En la rada de Flesinga ha chocado el vapor español *Eusebio del Valle* con el italiano *Mario Eurice*; el primero resultó con averías en la proa, y el italiano quedó poco menos que destrozado.

—El «Dally Exprés» da cuenta de haber sido vendido el famoso cuadro de Rafael conocido por el nombre de «La Virgen y el Niño». Su propietaria, Lady Desborough, lo ha cedido por el precio de 150.000 libras esterlinas a un comprador cuyo nombre no se ha hecho público.

Lunes, 14. Se ha clausurado el II Congreso de Urología.

—En varios puntos de España, han descargado fuertes tormentas.

—Para la final del campeonato de fútbol de España han quedado clasificados el Barcelona F. C. y la Real Sociedad.

—En Perales de Tajuña se hundió una vivienda; pereció una niña y resultaron, además, dos personas heridas.

—Una misteriosa enfermedad, de carácter epidémico, está asolando la ciudad de Injesu, en Asia Menor, habiendo causado 60 muertos en un día.

—El Presidente de la U. P. de Huesca Sr. Banzo da una interesante conferencia en Madrid, trazando de mano maestra la situación política de España.

Martes, 15. En Huesca mueren asfixiados Nicolás Valeta Albás y su cuñado Félix Abio Oto.

—El Ayuntamiento de Zaragoza recogiendo un interesante artículo de Monpeón Motos y la propuesta del Heraldo de contribuir al homenaje con dos mil pesetas, acuerda erigir tres bustos para honrar la memoria de los escritores aragoneses, Blasco, Dicenta y Zapata.

—Entre otras disposiciones, publica la «Gaceta» de hoy, una concediendo real licencia para contraer matrimonio con la señorita Mercedes Castellanos Mendivil, a don Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.

Miércoles, 16. El Ministro de Hacienda dice que está resuelto el problema financiero del Estado pero que falta mucho para resolver el económico nacional.

Homenaje a la vejez

Hoy a las cuatro de la tarde y con asistencia de las Autoridades locales se celebrará la simpática y humanitaria fiesta del Homenaje a la vejez.

El Patronato local ha recibido once solicitudes suscritas por 3 varones y 8 ancianas.

La comitiva se organizará en la Casa Ayuntamiento, saliendo de ella a las 4 menos cuarto, con dirección, por la calle del Carmen, al Teatro.

Comenzará el acto con el canto, por los niños de las diferentes escuelas, del himno a la Previsión; acto seguido, ofrecimiento por el señor Alcalde y a continuación entrega de dos pensiones, creadas a favor de las ancianas Francisca Galindo de 86 años y Ramona Viñuales 83.

Seguidamente reparto de donativos a Antonio García, Vicenta París, Cándida Larráz, Rafaela González, Mariano López, Elisa Betés, Josefa Sarsa, Josefa Coronas y Esteban Gracia, que como en años anteriores se efectuará por niños de nuestras escuelas.

La repoblación forestal

La Diputación de Huesca ha abierto un concurso para premiar con 5.000 pesetas al Municipio que más se haya distinguido en la repoblación forestal. Dispuestos a juzgar siempre sin prejuicios, considerando los actos en sí mismos independientemente de quien los realiza, no regatearemos el aplauso a aquellas iniciativas que tiendan a favorecer la repoblación forestal en la provincia de Huesca. La conservación y la repoblación en el aspecto de utilidad pública tiene en el distrito forestal que dirige D. Enrique de las Cuevas

un órgano eficaz. Pero es preciso estimular por todos los medios el cultivo forestal privado, la repoblación por cuenta del particular, del Sindicato o del Municipio. El acuerdo de la Diputación es digno de toda alabanza, aun dentro de la modestia de la cantidad consignada como premio. Significa una plausible disposición de ánimo y un precedente. Lo que habría que aconsejar es que quedara establecido ese premio con carácter fijo y que cada año se adjudicara a la corporación o al individuo que realizara un esfuerzo mayor y mejor orientado, hacia la repoblación forestal. El estímulo sería de ese modo permanente y sus efectos constantes.

De El Sol

Gacetillas

Necrología

La prensa de Huesca nos trae ayer la infausta noticia de haber muerto en aquella Capital, víctima de breve y cruel enfermedad, la respetable dama doña María Rayón Laplana, esposa de nuestro antiguo y querido amigo don Luis Lalaguna, abogado de sólidos prestigios y en esta montaña de la que es oriundo y a la que representó en diferentes legislaturas en la Diputación provincial, muy considerado y querido. Por eso la desgracia que le aflige, causará en Jaca y su partido hondo pesar y todas las clases sociales se sumarán al dolor que embarga a la distinguida familia de Lalaguna.

La noticia de su muerte—dice Montearagón—circuló con rapidez en la mañana de ayer, causando en todas las esferas sociales general consternación, ya que ignorábase la gravedad de la dolencia que aquejaba a la noble y cristiana dama.

Perteneciente a una familia oscense prestigiosísima y unida, igualmente, a otra que goza en la capital de generales consideraciones, la bondadosa señora abandona este mundo cuando por su edad y por su naturaleza podía abrigarse la esperanza de una más dilatada existencia. Dios no lo ha querido así, forzoso será en el cristiano corazón de sus deudos dirigir la mirada hacia El para encontrar consuelo y tranquilidad.

Su paso por este mundo ha de ser frecuentemente recordado por las numerosas relaciones que deja D.^a María Rayón. La bondad ilimitada de sus sentimientos, esa dulzura inefable que caracterizaba a la malograda dama, que la llevaban a sentir como propias las amarguras ajenas, y para las cuales siempre tenía en la intimidad de su alma una piadosa reacción de consuelo, eran cualidades que en el nutrido núcleo de sus relaciones se apreciaban en su justo valor y poníanse como modelos de una conducta cristiana, virtuosa, digna.

Ocioso es decir que como propia lloramos la desgracia de la familia Lalaguna. No en valde nos une a ella vieja y sincera amistad y aun en las lides periodísticas y en nuestra labor pro Jaca, compartimos pocas veces con D. Luis Lalaguna sin sabores y paladeamos otras, triunfos y éxitos.

Descanse en paz y ofrecemos por su alma nuestras más fervientes oraciones.

Una manifestación artística de bellas tonalidades y un éxito franco de risa, cons-

tituyó el debut del cuadro artístico del Casino Unión Jaquesa. Como anunciamos oportunamente, se puso en escena *El Rayo!*, producción que tiene dificultades que vencer pues sus situaciones cómicas, sus chistes abundantes requieren ser bien interpretados si han de llegar al público con toda su gracia y pureza. El cuadro artístico de «La Unión» lo consiguió plenamente y todas las escenas fueron aplaudidas por el público que llenaba totalmente la amplia sala de nuestro Coliseo. Director y actores alcanzaron un éxito franco, sincero y muy cariñoso.

Tuvieron a su cargo el reparto de la obra las señoritas Cinto (P.), Eito (B.), Periel (T.), Almuzara (P.), Alberto (C.) y Betès (J.) y los señores Bergua, Sánchez, Borderas, Vizcarra, Galindo, Ferrer, Almuzara, Betrán, Alberto, Benedicto y Raro, que encarnaron los complejos personajes de *El Rayo!* con una naturalidad muy profesional y algunos de ellos hicieron de sus papeles difíciles, verdaderas creaciones.

En resumen que de la velada del día 12 el público guarda un recuerdo gratísimo, como lo demuestra el deseo general de que haya pronto una repetición de tan agradables fiestas.

Hoy a las once ha debido llegar a la Estación Internacional de Canfranc, el primer tren francés con tracción eléctrica. Para ayer se había anunciado este grato acontecimiento pero parece ser que ha habido propósito decidido de hacerlo coincidir con la fecha del santo de S. M. el Rey.

De Jaca se han trasladado a Arañones, distinguidas personalidades, y también han dado un buen contingente los pueblos limítrofes del otro lado de la frontera que esperan como nosotros con gran impaciencia la apertura del Canfranc.

Desde la fecha todos los días laborales, de 10 a 13, que abierto el pago en la Depositaria Municipal de las obligaciones amortizadas del empréstito de 125.000 pesetas números: 22, 45, 47, 64, 101, 107, 143, 160, 180, 207, 222, 325, 433, 483, 484, 500 y del cupón vecimiento primero de Abril.

Continúan con gran actividad los trabajos para la peregrinación al Pilar que se celebrará los días 19, 20 y 21 del corriente mes.

La Corte de honor de señoras a la Virgen del Pilar, organizadora de la peregrinación, cuenta con hospedajes a precios normales, enviando carnet para casa u hotel fijo, al peregrino que así lo desee.

Con el carnet se envía la medalla distintivo.

La peregrinación tendrá una solemnidad extraordinaria.

Para que los fieles puedan oír bien los sermones del excelentísimo señor Obispo de Pamplona y del muy reverendo Padre Alfonso Torres, Prepósito de la Compañía de Jesús y director de los Caballeros del Pilar de Madrid, se instalarán altavoces.

La procesión será magnífica por el gran concurso y por la calidad de los peregrinos para pedir por la Iglesia y por España; por la Sociedad y por la Familia, base del bienestar de todos.

El infante Don Fernando presidirá el el grupo de Caballeros del Pilar de Madrid, que con el mayor entusiasmo se aprestan y deben aprestarse a secundar, honrándole, la magnífica iniciativa de es-

ta peregrinación, en buena hora acordada por la celosa Corte de Honor de Zaragoza.

Asistirán su excelencia el Nuncio, varios Prelados, y probablemente, el eminentísimo Cardenal Segura.

Todas las Cortes de Honor envían representantes, incluso la de Buenos Aires, que ya está en camino.

Han salido para Zaragoza doña Pilar Ibáñez de Ochoa y la señorita Marina Castejón Para Barcelona D. José Martí del comercio de esta plaza con su esposa Irene Zamora y monísimos niños.

De Madrid han llegado: D.^a Pilar Mengual de Gutiérrez Laguía y su hermana política doña María Luz Herrera viuda de Gutiérrez Laguía con sus preciosos hijos, que fijan su residencia en esta población.

Hoy a las 17 y como primer acto de la temporada de 1928 el Parque España celebrará un extraordinario baile popular. Indudablemente se verá muy animado, pues son muy del agrado del público las fiestas de este centro de atracciones y recreo.

En la jefatura de Obras públicas de Huesca se efectuará el 28 de mayo la siguiente subasta de carreteras:

Kilómetro 2 de la carretera de Jaca a Sangüesa y Hecho, en 19.713,04 pesetas, para terminar en 31 de diciembre.



Por Méjico

Los que deseen firmar un *Mensaje de adhesión al Papa contra la persecución y pidiendo la Beatificación de los mártires mejicanos*, podrán pasar por la Sacristía de la Parroquia, donde habrá pliegos preparados para ello.

REMITIDO

URALITA

Con referencia al anuncio publicado en el número 1.119 de este periódico, en el que consignaba datos completamente erróneos sobre los precios y el aprovechamiento de la conocida «URALITA CANALETA», en comparación con otros materiales, y habiendo tenido ocasión de comprobar que aquellos datos no se ajustan a la realidad, me complazco en publicarlo leal y espontáneamente, reconociendo que solo un exagerado espíritu de competencia me movió a publicar datos inexactos, y que la calidad y precio de la «URALITA CANALETA», fabricada por una poderosa compañía de sólido prestigio, están por encima de las comparaciones que pretendía hacer con otros productos, siempre respetados por «URALITA, S. A.» y combatidos en el terreno de la más estricta lealtad comercial.

Jaca 16 de Mayo de 1928

EMILIO VICIANA

Recordatorios de primera Comunión PRECIOSO SURTIDO EN ESTA IMPRENTA

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32 - Jaca

Parque España

Se necesita un hombre para portero y un chico para «botones».

Se venden varios muebles usados. Bellido, 12, 2.º izquierda. -Jaca. (C 1)

Chalet de reciente construcción, sin estrenar, sito en la carretera de Francia, se arrienda para veraneantes amueblado o sin amueblar. Dirigirse a esta imprenta.

Huevos para incubar

RAZA RHODE-HISLAND

Se venden, Carmen, 27.--Jaca

Cal para blanquear

Viva y en terrón, reciente todo el año. Se vende en la calle del Coso 10 kilos a 2'50 pesetas. Comprando de 20 kilos en adelante importante rebaja.

Coche para niño. Se vende uno en buen estado. Dirigirse a esta imprenta. (C 1)

Niñera Para un pueblo de esta provincia se necesita una con buenas referencias. Dirigirse al Chalet de Peire, Paseo de Alfonso XIII.

¡Cuotas!

Preparación económica y completa. Escuela militar particular Jaca. Para informes, preparación de documentos, elección de cuerpo y aprender instrucción, dirigirse: Manuel Alonso, Mayor, 41, 2.º-Jaca

Banco de Aragón

ZARAGOZA

Capital . . . Ptas. 20.000.000
Reservas . . . 4.800.000

SUCURSALES: Alcañiz, Almazán, Ariza, Ayerbe, Barbastro, Burgo de Osma, Calatayud, Cariñena, Caspe, Daroca, Ejea de los Caballeros, Fraga, Huesca, Jaca, Lérida, Molina de Aragón, Monzón, Sariñena, Segorbe, Sigüenza, Soria, Tarazona, Teruel, y Tortosa.

BANCA—BOLSA—CAMBIO—CAJA DE AHORROS

OPERACIONES BANCARIAS EN GENERAL

Intereses que se abonan en la Central y Sucursales:

Cuentas corrientes a la vista . . . 2 1/2 % anual
Imposiciones a plazo de 3 meses . . . 3 % anual
Imposiciones a plazo de 6 meses . . . 3 1/2 % anual
Imposiciones a plazo de 1 año . . . 4 % anual

CAJA DE AHORROS AL 3 % DE INTERES ANUAL

Prestamos Hipotecarios por cuenta del BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Banco Zaragozano

SUCURSAL DE JACA

Calle Mayor, núm. 12

BANCA--BOLSA- CAMBIO

INTERESES QUE ABONA:

En cuentas a la vista	2'50	por 100 anual		
» » un mes . . .	3	» »	»	»
» » tres meses	3'50	» »	»	»
» » seis meses	4	» »	»	»
» » un año . . .	4'50	» »	»	»

CASA CENTRAL:

Coso, 47 y 49 y Don Jaime I, num. 1

ZARAGOZA

CAJA DE AHORROS:

Libretas al 4 por ciento de interés.

CAJAS DE ALQUILER

recientemente instaladas para la custodia de Valores, Documentos. Alhajas y cuanto se desee guardar. 25 pesetas al año.

SUCURSALES:

Alagón, Alhama de Aragón, Almazán, Ariza Ateca, Belchite, Binéfar, Calamocha, Cuenca, Guadalupe, Haro, Huete, Monreal del Campo, Sádaba, Santo Domingo de la Calzada, Sos, Tarazona, Tauste, Zuera.

AGENCIAS DE CAJAS DE AHORROS MAS DE 90

Persianas

MONTADAS A LA MEDIDA

ALMACENES EL SIGLO

MAYOR, 15—JACA

NOTA. También suministro las **PERSIANAS** patentadas irrompibles tejidas con alambre y con cadena en lugar de cuerda.

¡SEÑORAS! ¡SEÑORITAS!

Próximamente apertura de una **Academia de Corte**

y un gran

Obrador de Confecciones

de Trajes, Lencería, Sombreros ALTAS NOVEDADES

Ambas secciones serán dirigidas por la profesora diplomada señorita

Petra Navarro

MAYOR, 35, 2.º-JACA

Pèrdida de un corte de vestido de crespón, que se extravió desde la Travesía del 7 de Febrero y calles Gil Berges y Puerta Nueva. Se ruega a quien lo haya encontrado lo avise en esta imprenta.



Primer Aniversario por el alma de la señora

Doña Cecilia Sánchez Betrán

VIUDA DE ARIAS

que falleció en esta ciudad el 21 de Mayo de 1927

—((E. P. D.))—

Todas las misas que se celebren el día 21 en la Catedral y el Jubileo del mismo día, serán aplicados por el alma de dicha señora

La familia de la finada suplica a todos sus amigos y relacionados una oración y la asistencia a alguno de dichos actos por cuyos favores les quedarán sinceramente reconocidos.

Jaca, Mayo de 1928

Banco de Crédito de Zaragoza

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EL AÑO 1845

Plaza de San Felipe, núm. 8

Apartado de Correos núm. 31.-ZARAGOZA

Cuentas de imposición en metálico con interés

LOS TIPOS DE INTERES QUE ABONA ESTE BANCO SON: En las imposiciones a plazo fijo de un año, 4 por 100. En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 y medio por 100 anual. En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 y medio por 100 anual.

Cuentas corrientes para disponer a la vista devengan 2 y medio por 100 de interés.

Préstamos y descuentos

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre resguardos de imposiciones hechas en este Banco. Descuento y Negociación de Letras y Efectos Comerciales.

DEPOSITOS EN CUSTODIA: Compra y venta de Fondos Públicos. Pago de cupones.—Cartas de Crédito.—Informes comerciales.—Comisiones. etc.

Corresponsal en JACA **Hijos de Juan García**

Gran taller de Ornamentación Artístico-Religiosa

LUIS GIMENO

Casa especial en la construcción de Altares, Púlpitos, Confesonarios, etc.

Altares económicos desde 586, 488 y 286 pesetas respectivamente.

A solicitud se remiten proyectos y presupuestos. Precios económicos.

Consultor Litúrgico: Lic. D. José Gimeno, (hijo) Presbítero

Plaza del Pilar, 6, ZARAGOZA. Casa fundada en 1884

Anisados y Licores

DE **JULIO ARAMBURO**

EN JACA

En su ALMACEN, afueras de San Pedro, y despachados por su apoderado Sr. RAMOS.

Labradores

Notable baja de precio en el

NITRATO DE CHILE

LA JACETANA

JUAN LACASA Y HERMANO

JACA

Nada mas justo

que todo comprador desee aprovechar su dinero comprando GENEROS BUENOS y seguro de no ser ENGAÑADO EN PRECIOS.

Hoy que los excesivos anuncios desorientan por completo al público, la casa

SOBRINO DE MANUEL AÑAÑOS

que tiene por norma aconsejar bien a sus clientes, ofrece las máximas garantías en las calidades de todos sus artículos y en lo limitado de sus precios.

No vacile, compre una vez en esta casa y continuará siendo cliente adicto.

VENTAS AL CONTADO

ECHEGARAY, 10.--JACA

PRECIO FIJO